

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ
диссертации на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии
Четверикова Андрея Анатольевича
«Аффективная оценка результата решения когнитивных задач»

Работа А.А. Четверикова представляет собой широкомасштабное эмпирическое исследование, направленное на разработку проблемы аффективно-оценочного компонента когнитивных процессов. В частности, автор отстаивает точку зрения, согласно которой правильность решения когнитивной задачи напрямую связана с аффективной оценкой объекта, в отношении которого решается задача, и если решение было правильным, объект впоследствии будет оцениваться более позитивно, чем в случае, когда задача выполнена неверно или не решена. Проблема эмоциональной регуляции познания и регуляторной функции эмоций традиционно обсуждалась в отечественной психологии (напр., в работах А.Н. Леонтьева, который в явном виде сформулировал идею о том, что оценочная функция эмоций является основной и приоритетной, О.К. Тихомирова, который вместе с учениками и коллегами изучал эмоциональную регуляцию мыслительных процессов, и др.) и в последние десятилетия активно разрабатывается зарубежными когнитивными психологами, в том числе в контексте проблемы критериев неосознаваемой обработки информации, в которой задействованы аффективные процессы. Однако диссертационное исследование А.А. Четверикова вносит несомненный вклад в развитие данной проблематики, не в последнюю очередь благодаря многообразию задач (перцептивных, мнемических, задач на внимание), на материале которых был изучен аффективный компонент в регуляции решения когнитивных задач и его особенности, а также благодаря изобретательности автора в планировании исследований и подборе стимульного материала.

Автореферат содержит постановку проблемы исследования и обзор двенадцати экспериментов, проведенных автором в ходе работы над диссертацией. Несмотря на широкий спектр методов и когнитивных задач (начиная от узнавания зашумленных изображений и заканчивая зрительным поиском), результаты всех описанных экспериментов указывают на более высокую позитивную оценку стимулов вслед за верным решением задачи в его отношении и на вклад аффективного компонента в оценку уверенности наблюдателя в правильности своего ответа.

В целом диссертация А.А. Четверикова выполнена на высоком уровне, обладает несомненной теоретической и практической значимостью. Результаты ее в автореферате хорошо структурированы и изложены ясным языком. Автор свободно ориентируется в современной зарубежной и отечественной литературе по проблеме исследования, профессионально владеет психологическим экспериментом и разнообразными методами статистического анализа данных и, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Старший научный сотрудник
Центра когнитивных исследований и
кафедры теоретической и прикладной лингвистики
филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат психологических наук

24 августа 2014 г.

М.В. Фаликман

Подпись
Зверю

